

小网格擘画社区治理大文章



本报记者 栾继业
本报通讯员 永生 环洁 李慧

社区工作是一门学问，要积极探索创新，通过多种形式延伸管理链条，提高服务水平，让千家万户切身感受到党和政府的温暖。

——2015年2月13日至16日，习近平在陕西考察时的讲话

“小宋，老年健康讲座在哪开啊？”“张师傅，明天上午在社区二楼大讲堂，您直接来就行！”……9月27日上午，京口区四牌楼街道香江花城社区第六网格网格长宋萌瑶刚打开社区党群服务中心大门，就有居民前来咨询。

家住城西的宋萌瑶，每天上班要横穿整个市区，来到东边的香江花城社区为居民服务。作为一名“90后”年轻党员，工作之初，小宋也遇到过社区居民对她工作不配合、不理解等问题，一度产生过困惑和怀疑，是总书记讲过的一句话让她茅塞顿开，好比找到了一把打开心结的金钥匙。

那是2015年2月，习近平总书记到陕西西安雁塔区电子城街道205所社区考察时讲的——“社区工作是一门学问，要积极探索创新，通过多种形式延伸管理链条，提高服务水平，让千家万户切身感受到党和政府的温暖。”

那时，参加工作没多久的宋萌瑶听到总书记的话，感觉“找到了人生的坐标”，也坚定了扎根基层，用心用情服务群众的决心。

“网格化治理，精准化服务，是我们街道的一个创新举措，在全国范围内引起了广泛关注。我们通过创新探索，划分治理网格，实施更精准的治理方式，为居民提供更贴心的服务项目、更专业的服务体系，把优质服务送到居民心坎上、家门口。”四牌楼街道相关负责人介绍。

这些年来，宋萌瑶参与社区治理也正是从“单一”到“多维”的发展中，完成了从一名街道的社区工作志愿者成长为专职社工的转变，并获评2021年度京口区最美网格长、区级优秀党员。

“上午9点，和网格长陈琦、钟珊等一起召开网格工作例会；9点半，进入象山桥三村，与物业微网格联络员沟通……”

翻开宋萌瑶记录的“民情日记”，可以感受到上面满是“悠悠百姓事”。

自2020年8月担负起社区第六网格长的责任以来，宋萌瑶走遍了网格内红豆银座、象山桥三村、焦山一组的202户家庭，其中不少家庭位于老旧小区，没有物业，而且老年人居多，但他们更需要党组织关心和网格的贴近服务。

“我们的社区工作也正是时时处处贯彻党的宗旨，按照坚持‘家门口’党建引领城市基层治理现代化，构建‘协同共建、融合共治、幸福共享’新格局的要求，让党旗在社区群众心中高高飘扬。”宋萌瑶说：“凡事只要多从老百姓角度考虑，工作就好做很多，尤其是‘七人普’和疫情防控期间，我们和居民结下了深厚情谊，网格内也洋溢着和谐文明的正能量。”

正是用网格治理的“一根针”穿起服务民生的“千家事”，一个以“社区—网格—楼道—中心户”织密精网微格的四级组织体系已经在香江花城为代表的社区形成。四牌楼街道相关负责人介绍，目前全街道在10个社区49个网格的基础上，细化192个“微网格”，由300余名热心小区治理、乐于奉献的楼栋党小组长、党员中心户、在职党员和“五老志愿者”等组建“微网格”队伍；10个社区建有“网格微家”网格工作站，与街道“幸福江滨汇”社会治理综合体实体化运行，常态化走访巡查，收集社情民意、开展精准服务。

如今，以“五点伴”警网融合、“老书记”金牌调解室为代表的法治保障，以“自治理事会”融入“两代表一委员”“三官一律”“群团组织”等资源力量的自治强基，以慈善社工站、公益直播等方法构成的德治教化正通过多种形式延伸管理链条，不断提升着香江花城社区的治理服务水平。

在香江花城社区，6名社区工作者都是网格员，而像宋萌瑶这样的“90后”有4人，社区工作者更加专业化、更加年轻化。宋萌瑶表示，他们正按照总书记的要求，用“一个网格一个家”的家文化更好地为居民排忧解难。在网格员的带动下，居民参与社区治理的积极性和主动性越来越高，在人人参与、人人尽力、人人共享中创造幸福生活，把总书记对基层社区治理的殷切希望变为美好现实。



视频制作 盛林娟 栾继业

省政府召开工作调度会议 徐曙海在镇收听收看会议

本报讯(王拓 陈志奎)10月7日，省政府召开工作调度会议，深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，全面落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重大要求，认真落实国务院稳经济大盘四季度工作推进会议部署，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。省委书记吴政隆作出批示。省长许昆林出席并讲话。市长徐曙海在镇江分会场收听收看会议。

吴政隆在批示中强调，目前，全国疫情多点散发、频发，我省多地出现输入性病例，多链条、隐匿传播风险叠加，疫情防控形势更加严峻复杂。各地各部门要坚持人民至上、生命至上，坚持外防输入、内防反弹，坚持动态清零，全面贯彻党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重大要求，认真落实国务院联防联控机制明确的各项防控措施，坚持防在前、早发现、快处置，坚决守住不发生规模性疫情的底线。一旦发生疫情，要坚持以快制快，采取果断措施，在最小范围、最短时间迅速彻底扑灭。要坚持问题导向，对存在的风险进行深入排查，举一反三、及时堵塞防控漏洞。要严格执行“落地检”，加强信息协查，强化重点人员、重点场所、重点单位的防控措施。要坚决克服麻痹松懈思想，强化常态化防控举措，核酸筛查要保持一定强度，各项措施要落细落实落到位，引导群众做好个人防护，积极帮助群众解决实际困难，筑牢群防群控防线。要严防简单化、“一刀切”和“层层加码”，保证“人”有序流动、“货”保持畅通。要坚持守土有责、守土尽责，进一步增强“时时放心不下”的责任感，以“严细实”的举措和作风守护好人民群众生命安全和身体健康。

党的二十大大即将胜利召开。各地各部门要统筹疫情防控和经济社会发展、统筹发展和安全，坚决守牢安全稳定的底线，努力保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境，为党的二十大胜利召开营造良好氛围。

在听取省有关部门和部分设区市情况汇报后，许昆林指出，做好四季度各项工作、稳定经济大盘至关重要。要坚持稳字当头、稳中求进，把稳经济各项政策有力有效落实到位，夯实经济回稳基础，锚定全年目标争取最好结果，为全国发展大局多作贡献。巩固投资消费向好态势，用好国家重要政策工具，以重大项目为抓手扩大有效投资，在稳住大宗消费、壮大新型消费、优化消费平台载体等方面重点发力。促进工农业生产增长和服务业加快恢复，发挥产业链引领作用和产业集群支撑作用，加大链主型企业和专精特新“小巨人”企业培育力度，全力夺取秋粮丰收，推动服务业提质增效。稳住外贸外资基本盘，支持外贸企业抢订单拓市场，办好系列招商促进活动，大力招引增量外资项目，强化外资企业服务保障。努力提高民生保障水平，着力稳就业稳物价，加大遇困群众救助力度，持续加强基本公共服务供给。要坚决筑牢疫情防控屏障，严密防范省外输入、快速处置突发疫情、组织好节后核酸筛查，确保不发生规模性疫情。要积极稳妥有效化解重点领域风险，绷紧安全生产之弦，切实加强应急值守，保持社会大局安全稳定。

市领导秦海涛、周凯、王文生、殷敏、黄春年、武鸣，市政府党组成员徐申锋、黄万荣，市政府秘书长马国进在镇江分会场参会。

巩海滨现场检查指导疫情防控工作

本报讯(记者 周迎 通讯员 陆廷峰)近日，市委副书记、市委统战部部长、市疫情防控应急指挥机制社会面和社区防控专班班长巩海滨带领专班成员，赴京口区现场检查指导疫情防控工作。

巩海滨一行首先来到象山街道丹徒社区王龙四组，现场了解疫情防控开展情况，并与志愿者代表亲切交谈。他鼓励基层党组织和志愿者队伍发挥积极作用，共同做好疫情防控工作。

“目前小区居民的情况如何？”“各类物资保障有没有到位？”在水木阳光小区，巩海滨边看“战疫地图”，边听取情况汇报。当得知工作人员已第一时间将“爱心礼包”发放到位，并及时协调各类群众需求后，他表示肯定，并向奋战在现场的的工作人员、警察和志愿者表示慰问。他说，战斗在疫情防控的最前沿、

第一线，大家要时刻紧绷防控之弦，保持细抓严管，克服困难、纾解矛盾、保障供应，坚决打好疫情防控歼灭战。

在一路之隔的江苏大学校门口，巩海滨详细听取学校疫情防控汇报，了解校园疫情防控最新进展。他强调，学校是疫情防控工作的重中之重，要坚持实事求是原则，抓紧抓实抓细各项防控工作，加强师生员工管理，切实做好校园消杀、防疫物资储备等工作，筑牢校园疫情防线。

在京口区金泰源夕阳红康乐中心，巩海滨仔细询问中心疫情防控部署情况，希望中心坚持人民至上、生命至上，做好老年人的护理和心理疏导，再接再厉，继续做好各项疫情防控工作。

当前，省镇江监狱已启用疫情防控一级响应，各项工作已按照相关疫情防控要求妥善

有序开展。巩海滨看现场、听介绍，细致了解人员和物资等各项工作管理情况。他要求监狱工作人员做到慎而又慎、严而又严，坚持守土有责、守土尽责，在特殊时期展现特殊担当。

检查中，巩海滨强调，抓好疫情防控是“国之大者”，各地各部门要充分认识当前疫情防控的严峻复杂形势，严防麻痹思想和松劲心态；要全面掌握防控的最新变化，完善应急工作预案，确保人员配备、物资储备等充足，切实提高应急处置能力；要按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求，进一步压紧压实责任，持续排查风险隐患，发挥网格化管理优势，加大宣传力度，发动群众力量，形成联防联控、群防群控强大合力，最大程度保护人民生命安全和身体健康，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。



国庆假期，镇江市图书馆举办“喜迎二十大 同心向未来”系列活动，通过“我为二十大献祝福”、“同心共读”图书漂流、“决胜全面小康 奔向共同富裕”主题展等活动，庆祝中华人民共和国成立73周年，喜迎党的二十大。

王呈 王晓丽 摄影报道